

中华人民共和国 国务院公報

ZHONGHUA RENMIN GONGHEGUO GUOWUYUAN GONGBAO

六月七日

一九六三年第十一号
(总第二七五号)

一九五四年創刊

目 录

全国人民代表大会常务委员会关于設立第四机械工业部的決議.....	(195)
全国人民代表大会常务委員會关于批准国务院設立国家物資管理总局等四个直屬机构的決議.....	(195)
国务院提請全国人民代表大会常务委員會批准設立国家物資管理总局的議案.....	(195)
国务院提請全国人民代表大会常务委員會批准設立外文出版发行事业局的議案.....	(196)
国务院提請全国人民代表大会常务委員會批准将全国物价委員会改为国务院直屬机构的議案.....	(196)
国务院提請全国人民代表大会常务委員會批准将国务院編制委員會改称国家編制委員會作为国务院直屬机构的議案.....	(197)
中华人民共和国外交部一九六三年六月六日給印度共和国駐华大使館的照會.....	(197)
森林保护条例.....	(200)
各項运动全国最高紀錄审查及奖励制度.....	(207)
教育部关于一九六三年高等学校招考新生的規定.....	(210)
中华人民共和国主席任命人員.....	(212)

全国人民代表大会常务委员会 关于設立第四机械工业部的決議

一九六三年五月二十五日通过

第二届全国人民代表大会常务委员会第九十七次会议决定設立中华人民共和国第四机械工业部。

全国人民代表大会常务委员会 关于批准国务院設立国家物資管理总局等 四个直屬机构的決議

一九六三年五月二十五日通过

第二届全国人民代表大会常务委员会第九十七次会议批准国务院設立国家物資管理总局、外文出版发行事业局、全国物价委员会和国家編制委员会，作为国务院的直屬机构。

国务院提請全国人民代表大会常务委員會 批准設立国家物資管理总局的議案

全国人民代表大会常务委员会：

为了集中統一管理国家物資工作，决定設立国家物資管理总局，作为国务院的直屬

机构，請審議批准。

国务院总理 周恩来

一九六三年三月二十三日

国务院提請全國人民代表大會常務委員會 批准設立外文出版發行事業局的議案

全國人民代表大會常務委員會：

為了統一管理我國外文書刊的出版發行工作，決定設立外文出版發行事業局，作為
国务院的直屬機構，請審議批准。

国务院总理 周恩来

一九六三年五月二十一日

国务院提請全國人民代表大會 常務委員會批准將全國物價委員會 改為国务院直屬機構的議案

全國人民代表大會常務委員會：

為了集中管理全國物價，加強對物價工作的領導，決定將全國物價委員會改為国务
院的直屬機構，請審議批准。

国务院总理 周恩来

一九六三年四月十三日

国务院提請全國人民代表大會常務委員會 批准將國務院編制委員會改稱國家編制 委員會作為國務院直屬機構的議案

全國人民代表大會常務委員會：

為了加強對全國編制工作的領導，決定將國務院編制委員會改稱國家編制委員會，
作為國務院的直屬機構，請審議批准。

國務院總理 周恩來

一九六三年四月十三日

中華人民共和國外交部一九六三年 六月六日給印度共和國駐華大使館的照會

印度駐華大使館：

中華人民共和國外交部向印度駐華大使館致意，並且對印度外交部一九六三年四月二十三日、五月六日和十七日給中國駐印度大使館的照會申述如下：

一、中國政府在歷次照會中對印度政府殘暴迫害華僑的指控，都有確凿事實作根據，不是印度政府任何花言巧語所能抵賴得了的。首先，印度政府無法否認它所逮捕關押的華僑大多數是老弱婦孺這一事實。人們知道，印度政府去年大批逮捕華僑，是它在向中國邊防部隊發動軍事進攻後對華僑採取的政治迫害行動。當時，印度政府以“安全和防務的需要”為借口，把成千的華僑，不分男女老幼，突然加以圍捕，強行抓走，連臥病在醫院的華僑都未能幸免。現在又改口說，這種大批逮捕老弱婦孺的行動是“純粹

出于人道的考慮，并且應有關家庭的請求而提供的便利”，還說什麼“印度政府不準備強迫遣返那些不願去中國的人”。人們不禁要問，難道華僑的老弱婦孺，甚至住在醫院里的華僑病人也“危害印度的安全”嗎？既然印度政府早就煞有介事地宣布被逮捕的華僑“危害”了印度的安全，那麼，為什麼現在印度政府要讓他們繼續在印度居住而不“遣返”他們呢？拘留了老弱婦孺，甚至關押了全家，說成是“應有關家庭的請求而提供的便利”，這像個理由嗎？印度政府這種矛盾百出的狡辯，只能說明印度政府逮捕和拘禁華僑是为了達到它反華的政治目的，阻撓受難華僑回國也是为了達到它反華的政治目的。

二、至于印度政府在來照中關於對中國接回難僑在“每一個階段上都給予中國政府最充分的合作”的說法，是與事實完全相反的。印度政府阻撓難僑回國，並不是現在才開始。印度集中營當局早在今年二月十五日就發布了一道“命令”，對要求回國的難僑提出了種種刁難的條件，限令難僑在一天之內接受，否則，即被認為不願回國。印度當局還在三月二十九日唆使集中營內的壞分子和蔣幫特務進行挑畔，隨後派進大批軍警，瘋狂地毆打和迫害要求回國的難僑。在該事件後，被捕的難僑當中就有幾十人未能隨同第一批回國難僑返回祖國。甚至在中國政府宣布全部釋放並遣返被俘印軍人員之後，印度政府雖然不得不交出了兩批難僑和他們的一部分家屬，由中國政府接運回國，但是却一再違反兩國官員就中國政府接運難僑回國所達成的協議。僅就第一、第二兩批回國難僑而言，印度政府就扣下了已列入回國名單的人員二百六十多人，硬說他們改變主意，不願回國。這難道不是明目張膽地扣留華僑嗎？印度政府把兩千多名和平守法、世代在印度居留的華僑弄到妻离子散、家破人亡的悲慘境地，還不肯罷休，一而再、再而三地設置障礙，阻撓難僑回國，反而說成什麼難僑不想回到中國。中國政府要質問印度政府，難道這些就是對中國政府接僑所給予的“最充分的合作”嗎？

三、中國政府還要指出，許多難僑被虐待致死的事件根本不是什麼“自然死亡”，而且也不是印度政府來照所說的只有十二起。中國政府對此問題保留進一步提出交涉的權利。

四、此外，中國政府嚴重地注意到，印度政府在五月六日的照會中，竟別有用心地提出什麼難僑“不想回到大陸中國”。誰都知道，“大陸中國”一詞，是美帝國主義為

了制造“两个中国”而使用的敌视中华人民共和国的称呼。現在印度的官方文件也公然使用了这一称呼。无怪乎最近有消息說，蔣介石集团的“官員”在美国政府的嗾使和撮合下，已經同印度政府进行接触，商談了华侨問題。这就进一步証明，印度政府使用这一敌视中华人民共和国的称呼絕不是偶然的。中国政府对此表示极大的憤慨，并向印度政府提出强烈抗議。

五、中国政府为了促进中印和解，已經主动作出了一系列重大努力。但是印度政府却坚持僵硬态度，繼續恶化两国关系，至今仍在加紧迫害旅印华侨。中国政府从維护中印两国人民的传统友谊出发，要求印度政府：

- (一) 立即停止对华侨的一切迫害，无条件释放被关押的全体难侨，赔偿华侨所受的一切损失；
- (二) 立即提供全部被关押难侨的名单，并且注明那些难侨和他們的家屬要求回国；严格遵守两国官員达成的协议，不得以任何借口刁难要求回国的难侨；
- (三) 就来照使用“大陆中国”一詞的用意和关于印度政府同蔣介石集团的“官員”进行接触的消息作出澄清。

中国政府希望印度政府对上述要求迅速給予明确答复。

順致最崇高的敬意。

中华人民共和国外交部
一九六三年六月六日于北京

森林保护条例

一九六三年五月二十日国务院全体会議第一三一次會議通过

一九六三年五月二十七日国务院发布施行

第一章 总 則

- 第一条 为了保护森林，防止火灾、滥伐和防治病虫害，以促进林业生产，特制定本条例。
- 第二条 国家、集体所有的森林和个人所有的林木，都适用本条例的规定予以保护。
- 第三条 各級人民委員會，应当加强爱林、护林的宣传教育，发动群众保护好森林和林木。

第二章 护林組織

- 第四条 省、自治区、直辖市人民委员会和林区的县人民委员会、乡人民委员会（即公社管理委员会，以下同）应当组织有关部门建立护林指挥机构。各級护林指挥机构，在同級人民委员会的领导下，贯彻护林法令，规定护林措施，指挥扑救森林火灾，防治森林病虫害和交流护林工作经验。
- 第五条 林区人民公社的生产队或者生产大队，以及林区的国营林場、农場、牧場、垦殖場和厂矿企业等单位，应当建立群众性的基层护林組織。基层护林組織，在上级护林指挥机构的领导下，贯彻执行护林規定，开展爱林、护林宣传教育，管理进入林区的人员和野外用火，组织扑救森林火灾，防治森林病虫害和制止一切破坏森林的行为。
- 第六条 林区人民公社的生产队或者生产大队，以及林区的国营林場、农場、牧場、垦殖場和厂矿企业等单位，应当在县、乡人民委员会的领导下，划定森

林保护責任区，配备专职或者兼职的护林人員。

护林人員在森林保护責任区內的主要職責：

(一) 进行巡察。

(二) 制止一切可能引起破坏森林的行为。

(三) 将引起森林火灾，以及盜伐和其他破坏森林的現行分子，送交当地
公安部門处理。

第七条 省县交界的林区，应当根据实际需要，在各有关人民委员会的领导下，建立护林联防組織，互相支援，做好联防地区內的护林工作。

第八条 省、自治区人民委员会，应当根据实际需要，在大面积国有林区建立护林
防火机构，配备森林警察，加强治安，保护森林。

第九条 省、自治区、直辖市或者县林业行政部門，应当在发生森林病害、虫害的
重点地区，建立森林病虫害防治站，負責防治技术的指导工作。

第三章 森林管理

第十条 保障国家、集体的森林和个人的林木所有权。森林和林木归誰所有，其产
品和收入就归誰支配，任何单位和个人不得侵犯。

第十一条 国有林由国营林場負責經營。但是，分散小片的森林，不便于建立国营林
場經營的，可以由当地林业行政部門包給人民公社的生产队經營，或者包給
人民公社、生产大队經營。

人民公社和生产大队所有的森林，一般应当固定包給生产队經營；不适合
生产队經營的，由人民公社或者生产大队組織专业队經營。生产队所有的森
林，成片的应当由生产队統一經營；零星树木可以固定交給社員專責經營，
并且訂立收益分配的合同。

第十二条 采伐森林，收购和运输木材、竹子、柴、炭，必須遵守下列規定：

(一) 国有森林，按照“国有林主伐試行規程”和有关规定采伐。

集体所有的森林，应当根据森林資源情況和林木生长規律，确定每
年采伐的数量、規格、时间和地点，經過批准后采伐。

国家采伐集体所有的森林，应当按照国家木材生产计划，经过省、自治区林业行政部門逐級下达任务，并且商得森林所有者的同意，实行訂約采伐。

集体单位从自有的森林里每年采伐自用的木材（包括社員个人需要部分），数量在十立方米以下的，由乡人民委员会批准；超过十立方米的，由县人民委员会批准。

(二) 森林采伐后，必須按照国家規定的标准，在当年或者次年内进行更新。当地林业行政部門，負責对更新工作进行监督。

国有林采伐后，由国家規定的单位負責更新。

集体所有森林采伐后，由森林所有者負責更新。但是，也可以事先經過协商，訂立合同，由采伐单位負責更新。砍一棵，至少必须栽植三棵，并且保証成活。

(三) 進入集体林区收购木材、竹子、柴、炭，必須經過林区所在地的省、自治区、直轄市林业行政部門审查，报同級計劃委員会批准，并且列入当年計劃以內。但是，当地及其毗邻地区的机关团体等自用的，和手工业需要的原料，其收购的数量，应当遵守的制度和必須經過的批准手續，由省、自治区、直轄市另行規定。

(四) 向鐵路、公路、航运等运输部門托运木材、竹子，必須提出县以上林业行政部門发給的运输證明。但是，国家直接調拨出的木材，可以按照国家批准的每月木材运输計劃托运，不必再提出运输證明。

第十三条 下列森林和林木只准許进行撫育采伐、卫生采伐和更新采伐，禁止进行主伐：

- (一) 护田、护路、护岸、固沙和水庫周围、水土保持区域内的森林。
- (二) 城市和工业区周围的綠化林。
- (三) 名胜古迹林。
- (四) 风景林。
- (五) 卫生保健林。

- (六) 母树林。
- (七) 禁猎区的森林。
- (八) 稀有的珍贵林木。

第十四条 国家划定的自然保护区的森林，禁止进行任何性质的采伐。

第十五条 禁止毁林开荒。

第十六条 县、乡人民委员会应当根据自然条件，结合群众生产生活的需要，对宜林荒山、荒地、沙荒，残林迹地和新造幼林，实行定期的封山育林。

第十七条 在森林附近放牧，必须加强看管牲畜，防止毁坏林木。有条件的林区，应当划出固定牧场。

第十八条 国有林区的居民，在当地林业行政部门的领导下，可以在森林保护责任区内，结合森林抚育，砍取自用的零星木材、烧柴和进行林副业生产。

第十九条 进入林区从事生产的人员，应当由有关单位负责组织，指定专人领导，严格遵守森林管理的规定。

第二十条 林区人民公社的生产队或者生产大队，以及林区的国营林场、农場、牧场、垦殖场和厂矿企业等单位，都应当根据国家护林法令和群众利益，经过群众讨论和同意，订立护林公约，规定护林责任制度，互相监督，共同遵守。

第四章 预防和扑救火灾

第二十一条 省、自治区、直辖市人民委员会，除了做好经常性的护林防火工作以外，应当根据本地区的自然条件和森林火灾的发生规律，规定森林防火期，加强领导，严加防范。

第二十二条 防火期内，在林区野外用火，必须加倍警惕，严格遵守下列规定：

- (一) 烧荒、烧牧场、烧灰积肥和炼山造林，应当事先经过批准。批准机关由省、自治区、直辖市人民委员会规定。
- (二) 烧荒、烧牧场、烧灰积肥和炼山造林，应当组织起来，并且有专人领导。

(三) 烧荒、烧牧场、烧灰积肥和炼山造林，应当事先开好防火线，准备好扑火工具；只准许在三级风以下的天气用火；事后必须彻底熄灭余火。

(四) 烧木炭和烘烤林副产品，应当固定场地，在周围开好防火线。

(五) 烧饭、取暖和吸烟，应当在指定地点或者选择安全地点；事后必须彻底熄灭余火。

(六) 上坟烧纸应当严防引燃杂草；事后必须彻底熄灭余火。

(七) 夜间走路禁止使用火把。

第二十三条 防火期内，通过林区的铁路机车，必须安设防火装置，并且应当在规定的地点清炉，严防喷火、漏火。

在林区作业的拖拉机和以柴、炭作燃料的汽车，必须遵守安全操作规程，严防失火。

第二十四条 防火期内，在林区进行实弹演习、爆破，必须事先报告当地县人民委员会，并且做好防火戒备。

第二十五条 禁止烧山驱兽和使用其他容易引起森林火灾的方法狩猎。

第二十六条 林业行政部门和有关单位，应当根据实际需要，在林区有计划地设置下列防火设施：

(一) 在便于了望的地点，设置防火了望台（哨）。

(二) 在森林和草原毗连地带、居民点周围、铁路两侧、省县交界地区和国境线内侧等发生森林火灾危险性较大的地段，结合河流、道路，开辟防火线。有条件的，应当在防火线上种植抗火性强的林木或者种植农作物。

(三) 在主要林区，根据生产和防火的需要，修建林道，设置通讯设备。

(四) 在交通便利的国营林场和护林防火机构内，有重点地设立森林火灾危险天气预报站和化学灭火站。

(五) 在大面积林区，应当根据实际情况，建立航空护林站，加强航空护林的巡逻和灭火工作。

第二十七条 任何人发现森林火灾，必须立即尽力扑救，并且及时向当地人民委员会或者护林组织报告。当地人民委员会或者护林组织接到报告后，必须立即组织扑救。

第二十八条 扑救森林火灾，应当组织精干的扑火队伍，加强组织领导，集中统一指挥；并且应当做好通讯联络、后勤供应和医疗救护等工作。

扑救森林火灾必须注意安全，并且不得动员老、弱、孕妇和儿童参加。

第二十九条 扑救森林火灾，可以优先利用铁路、公路、水运、航空和邮电等部门的交通和通讯工具。商业、卫生和粮食等部门应当大力支援。

第三十条 森林火灾扑灭后，必须彻底清理火场，严防复燃。并且应当及时查明起火原因，调查损失，总结经验教训，逐级上报。

第三十一条 扑救森林火灾负伤或者死亡的，国家给予医疗或者抚恤。

第五章 防治病害虫害

第三十二条 国家、集体所有的森林和个人所有的林木，应当积极防治病害、虫害。在发生毁灭性的病害、虫害的时候，当地县、乡人民委员会必须立即组织力量，进行防治。

第三十三条 森林病虫害防治站、林业工作站、国营林场和林区的人民公社，应当有专职或者兼职人员，负责森林病害、虫害的预测预报工作；并且应当组织林场工人、社员，结合生产，调查森林病害、虫害的发生和发展情况，适时进行防治。

第三十四条 经营森林单位，应当通过清理林场和抚育林木等措施，改善森林的组成和卫生状况。

造林单位，应当因地制宜地营造混交林，预防病害、虫害的大量发生和蔓延。

第三十五条 省、自治区、直辖市的林业行政部门，应当确定林木种苗的检疫对象，划定疫区和保护区，对林木种苗进行检疫，防止危险性的病害、虫害的传播和蔓延。

第三十六条 集体所有的森林或者个人所有的林木，发生病害、虫害，确实无力防治的时候，林业行政部門应当在防治技术、药械等方面給予适当的支援。

第六章 奖励和惩罚

第三十七条 认真执行本条例，有下列事迹之一的，由省、自治区、直辖市或者县人民委員会，給予表揚或者奖励：

- (一) 在本行政区域内或者在森林保护責任区内，連續保持三年以上未发生森林火灾的；
- (二) 发生森林火灾，及时采取有力措施，組織扑救，或者在扑救火灾当中起模范带头作用，并且有显著成績的；
- (三) 发现森林火灾，及时报告，并且尽力扑救的；
- (四) 防止滥伐以及其他破坏森林行为，有显著成績的；
- (五) 发现破坏森林行为，及时制止或者检举报告的；
- (六) 积极防治森林病虫害，有显著成績的；
- (七) 森林更新和封山育林有显著成績的；
- (八) 在森林保护工作中，认真負責，联系群众，并且在宣传和貫彻护林法令方面起模范带头作用的；
- (九) 在森林保护工作中发明創造有显著成績的。

第三十八条 违反本条例，有下列情形之一的，給予行政处分、治安管理处罚。但是，情节輕微的，經過批評教育以后，可以免予处分。

- (一) 国家工作人員，工作失职，使森林遭受损失的；
- (二) 不遵守林区野外用火規定，引起火灾的；
- (三) 滥伐、盜伐以及其他破坏林木的行为，使森林遭受损失的；
- (四) 不按照国家規定进行采伐和更新的。

盜伐林木，应当追回赃物，并且責令赔偿损失。

第三十九条 有前条第一款各項行为之一，情节严重，使森林遭受重大损失或者造成人身伤亡重大事故的，送交司法机关处理。

蓄意或者唆使纵火烧山，或者聚众破坏森林，由司法机关从严惩处。

第四十条 引起森林火灾，滥伐、盗伐以及有其他破坏林木的行为，事后能主动向政府坦白悔过、退回赃物，或者在失火后积极扑救减少损失的，酌情减轻或者免予处分。

第四十一条 未经批准，擅自进入集体林区收购木材、竹子、柴、炭的，其所收购的产品，由当地县人民委员会按照低于国家收购牌价予以收购。屡犯不改的，予以没收。

第七章 附 则

第四十二条 本条例的施行细则由林业部制定发布。省、自治区、直辖市人民委员会，可以根据本条例及其施行细则，结合本地区的具体情况，制定实施办法，报国务院备案。

第四十三条 本条例自发布之日起施行。

各项运动全国最高纪录审查及奖励制度

一九六三年五月十六日国务院批准

一九六三年五月三十日体育运动委员会发布施行

第一章 总 则

第一条 为鼓励运动员不断提高运动技术水平，创造新纪录，推动我国体育运动的发展，特制定本制度。

第二章 全国最高纪录

第二条 中华人民共和国体育运动委员会（以下简称国家体委）每年年初正式公布上年度各项运动的全国最高纪录（以下简称全国纪录），作为本年度创造新纪录

的标准。

第三章 全国新纪录

第三条 凡国家体委，省、自治区、直辖市体委及中国人民解放军总政治部主办或认可的正式竞赛，严格执行国家体委审定的运动竞赛规则，有各该项运动的国家级裁判员执行裁判工作，运动成绩超过全国纪录的，都可以申请为全国新纪录。

如没有国家级裁判员执行裁判工作或该运动项目尚未实施裁判员等级制度，创造新纪录时，必须由举办该项竞赛的单位对场地、器材、气候、裁判水平和成绩的可靠性进行严格审查，并详细签署意见方可申请为全国新纪录。

射击和竞走的各个项目，必须在全国竞赛、国际竞赛或经过国家体委批准的正式竞赛中创造的成绩，方可申请为全国新纪录。

第四条 无论在同次或不同次竞赛中，如有两人以上超过全国纪录而成绩相等的，都可以申请为全国新纪录，经批准后成绩一并公布。

第五条 各项运动的预赛、次赛、复赛、决赛或及格赛、成绩相等的决定名次赛，田径、速滑、射箭的全能项目，举重的单项，游泳接力的第一程和长距离游泳中由正式出发开始的第一个短距离的单项，如成绩超过全国纪录的，都可以申请为全国新纪录。

第六条 运动员参加任何正式竞赛的成绩或所创造的新纪录，可同时作为该运动员所属省、自治区、直辖市的纪录。

第四章 申请全国新纪录的程序

第七条 新纪录应由主办竞赛的单位申请，按国家体委规定的表格详细填写，经当地体委或各系统全国一级的体育组织审查属实并签署意见，逐级报请国家体委审批。

新纪录的申请、审查和上报手续，须在该项竞赛结束后一个月内全部办完。在十二月中旬后成绩超过全国纪录的，审查和上报等手续必须在次年一月十五

目前全部办完。

第五章 奖励办法

第八条 新纪录經批准后，对創造新紀錄的运动员，由国家体委发給奖章。

第九条 运动员在同一次竞赛的同一项目上，如先后数次（如一百米的預賽、次賽、复賽、决赛）創造新紀錄，只发給奖章一枚；如在不同项目上創造新紀錄，則按不同项目分別发給奖章。

第十条 在田径、速滑、跳伞、射箭的全能和举重竞赛中，只要其中有一单项創造新纪录，即发給該运动员奖章一枚。

如在同一次竞赛中，有几个单项創造新纪录或总成績已創造新纪录的，亦只发給奖章一枚。

第十一条 运动员在一年中連續創造新纪录时，除第一次发給奖章外，以后成績逐次上升的，每次都发給奖章。如虽超过上一年度的全国纪录，但未超过本人在本年度內創造的新纪录，則不发給奖章。

第六章 少年全国纪录

第十二条 創造少年全国纪录的运动员，必須合乎运动员等級制度中关于少年級运动员年龄的規定。

第十三条 少年运动员創造的新纪录超过全国纪录的，也可以申請为全国新纪录。經批准后，除发給少年纪录奖章外，另发給全国纪录奖章。

第十四条 关于少年全国纪录的申請、审批、公布、奖励等，都按本制度的規定执行。

第七章 附 则

第十五条 本制度由国家体委解釋。

第十六条 本制度經中华人民共和国国务院批准后，由国家体委发布施行。

教育部关于一九六三年高等学校招考新生的规定

一九六三年五月三十日

一九六三年高等学校的招生工作，必须在各级党委和人民委员会的领导下，认真按照统一规定的标准，选择政治、学业、健康三方面条件较好的学生入学，切实保证新生质量。

现对一九六三年高等学校的招生工作，作如下规定：

一、一九六三年高等学校招生仍然采取统一领导与分省、市、自治区办理的全国统一招生的方式。各省、市、自治区教育厅（局）、高等教育局，应在省、市、自治区党委和人民委员会的领导下，会同有关部门，组织本省、市、自治区的高等学校，建立招生机构，根据本规定和有关招生工作的部署，统一办理本省、市、自治区招生的各项工

艺术、体育院校（包括师范院校的艺术、体育系科）对学生有特殊的要求，今年继续实行提前联合招生的办法。

二、凡中华人民共和国公民，具有高中毕业或相当于高中毕业的文化程度，年龄在三十周岁以下，经当地招生机构指定的医疗单位进行健康检查合格，并具备下列条件之一的，即可申请报考：

- (一) 今年的高级中学毕业生，持有学校介绍报考的函件；
- (二) 今年的中等专业学校毕业生，经主管业务部门或当地教育行政部门批准升学，并持有学校介绍报考的函件；
- (三) 党政机关、事业单位和企业单位、群众团体等在职人员，经所在工作单位批准，并持有所在工作单位介绍报考的函件；
- (四) 转业军人、复员军人、退伍军人，持有原籍县（大、中城市为区）以上的人

民委員会民政部門或部队团以上单位的證明函件；

(五) 归国华侨学生和香港、澳门学生，持有国内侨务机关或“港澳高中毕业生回广州升学指导委员会”的證明函件；

(六) 其他知識青年，持有人民公社或区以上人民委員会的證明函件。

三、参加全国統一招生的学校，按招生专业的不同性质，分三类举行考試。各类的考試科目，分別規定如下：

(一) 理工类各系科各专业（包括地理系科），农林院校的农业生产机械化、农业气象、土地规划、农业生物物理、农业电气化、水利土壤改良、森林采伐运输、林区道路工程、木材水运、木材机械加工、林产化学工艺学、工业捕魚、渔业机械、水产加工等专业，生物物理、生物化学专业，考試本国語文、政治、数学、物理、化学、外国语。

(二) 医、农、林类各系科各专业（包括医药院校的药学专业）和生物学系（科）各专业〔已列入（一）类的各专业除外〕，体育系科各专业，心理学专业，考試本国語文、政治、物理、化学、生物、外国语，加試数学。但数学的考試成績不計入总成績，只供录取学校参考。

(三) 文、史、政法、財經、艺术类各系科各专业，考試本国語文、政治、历史、外国语。

艺术、体育等有特殊要求的专业（系科）的加試科目，由有关部门和学校自行規定。

外国语分俄語和英語两种，由考生任选一种。沒有学过外国语的，可以申請免試。但报考全国重点高等学校和外国语专业的考生，不得申請免試。（少数民族聚居地区的少数民族考生，报考全国重点高等学校，可以申請免試外国语。）

四、全国統一招生考試，在七月十五日至十七日举行。申請报名的起止日期和提前联合招生的学校的招生考試日期，由省、市、自治区招生机构自行确定并公布。

五、中央各部門所屬高等学校在各省、市、自治区的招生人数，由教育部制訂調配方案。省、市、自治区所屬高等学校一般應該在本省、市、自治区招生，少數学校因情况特殊需要到其他省、市、自治区招收部分新生时，由有关省、市、自治区之間自行协

商确定。

在各省、市、自治区招生的高等学校的系科（专业）名称和內容，由各省、市、自治区招生机构統一汇总，并向考生介紹。

六、高等学校招生考区和考場的設置，由省、市、自治区招生机构統一規定，并向考生公布。

七、高等学校录取新生，應該对考生的政治、学业、健康条件进行严格的审查，并按照考生报考志願順序和考試成績，从高分到低分，結合政治、健康条件，分段择优录取。

八、为了切实保証新生的质量，高等学校在新生入学后，还应立即对新生进行政治、健康复查，复查不合格的，取消入学資格。但是对健康复查不合格的新生，如果經医疗单位診断，认为經過短时期的休养和治疗，即可达到高等学校录取新生的健康检查标准的，学校可酌情考虑，准予保留为期一年的入学資格。

九、各类考生报考高等学校所需的一切費用，均由本人自备。录取后赴校的路費，在职人員、轉业軍人、今年的中等专业学校毕业生，由所在单位（学校）发給；其他新生原則上应由本人自理。个别因赴校路途較远，家庭經濟困难，确实无力筹措路費的，可以向所在省、市、自治区教育行政部門或招生机构申請补助。

十、各省、市、自治区招生机构和提前联合招生的学校，应根据本規定，結合本省、市、自治区和学校的具体情况，另行制訂招生簡章公布。

中华人民共和国主席任命人員

一九六三年五月二十五日

任命王靜为中华人民共和国第四机械工业部部长。